

*Béts.*

Ő Felsége' parantsolajából, minden vasárnaponként meg kell ezentúl jelenni az Universitásnak, a' maga nevéről neveztetett Szentegyházban, prédikátzió, és szent Misén. Jan. 2-dikán volt a' parantsolat' tellyesítésének első napja. — Egy vólt Szerzetes prédikállott; de hogy nem vólt az Iffjúság Beszédével meg elégedve, onnan ki tettett: mert mindjárt más nap pasquillusok vóltak fel raggatva ellene, az Universitás' s templom ajtajaira. Azzal sértette meg kiváltképpen Halgatóit, mivel olly formán beszélt rólok szinte átallyában, mintha vallások sem vólna. De nem is gondolkodni tudó elmékhez vólt beszéde intézve; úgymint a' melly tzióra ki fejezésekből, de nem győző meg mutogatásokból állott: pedig tsak a' természeti józanabb gondolkodású ember is inkább kap a' dolgon, mint a' tsupa szón; menyivel inkább tehát a' jó tanítás által ki készített elme. — Már az el múlt Vasárnap épületesebb vólt a' prédikátzió; de ekkor kevesebb számmal gyülekezett fel a' tanuló Iffjúság a' Szentegyházba, mint az első Vasárnap: azonban felesen jelentek meg bezzeg, parantsolat nélkül is, mind az első, mind a' második Ur' napján az ollyan személylyek, kiknek azt kellene inkább parantsolni, hogy ne menjenek oda, értjük az afféle fejer személlyeket, kik a' jó erköltsöknek romladozásain keresik győzedelmeket, 's nyereségeket. — A' jövő hónapban fog itt kezdődni, a' tanuló Iffjaknak minden oskolai esztendőben kéttzer elő fordulni

D

szokott meg vizsgáltatások. A' mint közönségesen beféllik, új módja lesz itt ezentúl, az Iffjak' tudományi meg vizsgáltatásának is. Fel tétetvén tudniillik az Iffjúnak a' kérdés, pennát fog, 's írásba teszi fel az arra való feleletet. — Más móddal ment végbe Jan. 12-dikén, egy 9 esztendő, és most itt múlató Gróf Urfinak *Szétseny* Ferentznek, az édes Attya' szállásán lett megvizsgáltatása. Ugyan is a' jelenlévő Uraságok 's Nevelők kérdéseket tettek fel a' Gr. Urfinak a' Katekismusból, Magyar és Deák nyelvből, a' föld' leírásából, számvetésből 's a' t., mellyekre az rész szerént Magyar, rész szerént Német nyelven, már a' mint a' kérdés hozta magával, olly értelmessen 's fontossan, olly érzékenyen 's elevenen, gyakran elméssen is; olly bátran végre 's szabadon, de egyszersmind kedves szelidséggel adta a' feleletet, hogy valaki jelen vólt ezen vizsgáltatáson, meg kell vallania, hogy a' Gróf Urfi egy valóságos remekje a' jó nevelésnek. Mert avagy nem fő részét teszi e' a' példás nevelésnek, a' nevelékek itélő tehetségeknak emlékeztető elméjekkel együtt való gyakorlása; szíveiknek, a' szelid 's kegyes bánás által való meg nyérése; 's jó embert formáló hajlandóságokkal való meg töltése. Vége lévén a' vizgálásnak, fel költ székéről a' Gr. Urfi' édes Attya Gr. *Szétseny* Ferentz ö Exc. 's szívre ható ki fejezésekkel meg közönte *Tibolth* Ur érdemes Hazánkfiának, mint kedves Fia' jó Nevelőjének, maga kötelességében való hív el járása.

rását; 's Fiának formálását továbbra is szívére kötötte.

Igen pompás vólt a' Bál, mellyet *M. Gallo* adott tegnap előtt, a' *Nápolyi Király'* születése napjára.

*Löfchenkohl* nevezetü ide való Képmives, 11 tzimerező. ábrázolásait készítette az *Austr. Német Alföldi* pártütésnek, mellyeket nem lehet ugyan egészen kárhoytatni: mert valóban sok esett ott a' Papi Rend', 's nevezetessen a' Kaputzinusok' részéről, a' minek nem kellett vólna esni; ugyan tsak mindazáltal talám a' Képmives' képzelődése is messzebb ment, mintsem illet vólna. Eggy ábrázoláson a' többek között, következendő tárgyak szemléltetnek: Egy darab kövön ül a' Fanatismus; függenek a' körül a' *Belgyiomi Zászlók*, kokárdok; Kaputzinus-tuklyák; amulétumok, olvasók, skapulárek, hóltt fők, és égő fáklyák. A' Fanatismus mellett ülnek a' babonaság, zabolátlanság, és ostobaság, 's előtte számára a' sir. Eggy óldalról Szerzetesek láttatnak, kik fájlalják a' *Fanatismus'* halálát; más felöl pedig zászlóikat el hagyott, de most a' magok előbbeni hívségekre vissza térő katonák. — Mi, jobbnak itéltük, semmi rajzolatot sem készítettü inká b, némelly *Belga* Papok' kötelességeikről lett megfelejtkezéseknek szemléltetésére: mintsem hogy az által leg kissebb részben is alkalmatosságot szolgáltattunk vólna némelly Nézöknek a' botránkozásra; másoknak pedig, a' vallásnak tsufolására, 's a' méltán tiszteletet érdemlő Papi Rendnek

kisfebbítésére: mert tudni való, hogy sokan örö-  
mest egynek tartják a' vallást, az azzal való  
vissza-éléssel, valamint a' Papi szent Hivatalt méltan-  
latlanul viselőket, a' Vallásnak hív, és hasznos  
Szolgáival.

---

*Móldva Ország*nak, *Galatz* nevü Városából  
ezeket irták Dec. 28-dikán: *Iszatinak* meg vétele  
után *Ismaíl* felé nyomúlt Nov. 26-dikán az *Orosz*  
hajós Sereg, a' holott két által ellenben lévő szi-  
geteket meg vettek az *Oroszok*, 's benne leg-  
ottan batteriák' készítéséhez fogtak, 's lövöldözni  
kezdtek a' Várat mind egyéb ágyúkból, mind  
pedig azon nagy mozsárból, melyre *Iszatsiban*  
tettek volt szert. — Dec. 2. 3. és 4-dik napjain  
kemény viadalmok voltak az *Orosz* és *Török* hajós  
Sereg között, mellyekben 3 hajót vesztettek az  
*Oroszok*. Eggyet tudniillik ki lyukasztottak a'  
*Törökök*; kettőt pedig kézre kerítettek: mellyek  
közzül az eggyiken 16 szabadakarátúak voltak;  
az *Oroszok* ellenben 8 hajójokat vették el a' *Tö-  
rökök*nek, 's 6-tot lyukasztottak által. — Dec.  
7-dikén, újra tüzeffen öszve kapott a' két fél egy-  
mással. Az ütközet, reggeli 9 órától fogva éjfél  
12 óráig tartott; melly is ugyan lelkeffen bé fize-  
tett a' *Török* hajós Seregnek: mert 32 nagyobb 's  
kissebb hajói közzül sok el süllyedt; sok pedig  
*Orosz* kézre bírt. — Ezen diadalmas verekedés  
után, csak valamely kevés számú *Oroszság* ma-  
radt a' szigetben; a' hajós Sereg *Gobatz* felé in-  
dult; 's a' *Nép*nek több része 3 óránnyira vonta  
vissza.

vissza magát. — 10-diken parantsolatot vett Gen. Gróf *Suvarov*, egy Kurir által H. *Potemkintől Benderből*, hogy az *Ismailnál* álló, 's *Repin* és *Gallitzin* Generálok' vezérzése alatt lévő Népet is venné kormányozása alá, 's *Ismailt* venné meg erőhatalommal. Ezen parantsolathoz képest mindjárt más nap *Ismailnál* termett Gen. *Suvarov*; 12-ken pedig Nép is takarodott a' vizen utánna, vár vételéhez való lajtorjákkal. — *Isawit* fel égették az Oroszok Dec. 10-dikén. — A' *Brajla* ostromlására rendelt Seregek, egész a' *Sereth* vizéig nyomultak, 's tsak 2 óránnyira vagynak az említett Vártól. — H. *Potemkin*, ki adta az útát, a' *Benderben* nálla tartózkodott *Kapidschi Basának*.

*Ismail* Várának Dec. 22-dikén lett meg vételéről, e' jött ki előre, a' *Bétsi* Udvari Ujságban:

Reggeli 5 órától fogva, egész délutáni 3 óráig vitták az Oroszok, Gen. *Suvarov*' kormányozása alatt az említett Várat: melly idő alatt 5 ízben verettek vissza ostrom-árkaikba az ellenségtől; de még sem rettentek el, szándékjuknak végbe vitelétől: míg nem végre ugyan tsak diadalmaskodtak. Meg tettett, hogy tüzesek voltak: mert a' várbéli őrizetet, melly 18,000 emberből állott, mind le vagdalták. 5000 embert tettek rabjokká. Sok ágyút, 's ahhoz való készületet kaptak; eleséget pedig annyit, hogy tovább meg érik vele 1 hónappal. Magok részéről 2000 embert vesztettek.

Magyar

*Magyar Ország.*

A' *Soproni Magyar Kis Társaságnak* egyik  
 szép reménységü Tagja, *Kis János Úr,*  
 ezeket írta:

**NUNKOVITS GYÖRGYNEK**

ditső Arnyékához, Decembernek 26-dikán.

Te! ki Nemzetünknek ditsőítésére,  
 Halandók' képében jöttél föld' szinére,  
 'S mikor leg édesebb reménnyel tápláltál,  
 Akkor repülsz mennybe, a' honnét le szálltál.  
 Nagy Lélek! tündöklő képe Istenségnek,  
 'S már most Olztályosa égi ditsőségnak  
 Ha szent örömödnek kristály színü árja  
 Földiektől szíved' végképp' el nem zárja  
 Ha még véghetetlen Angyali fényedben  
 Halandó szó zenghet ditsőült füledben  
 Oh! halld meg egy árva Múzsának szózatját  
 Ki benned reménylthe fel találni Attyát,  
 'S kinek, míg e' földön neved *Nunkovits* vólt,  
 Jó tétidet hallván, könyve gyakorta folyt:  
 Ha már eredeti helyedre költöztél,  
 'S örök ditsőségnek fényjébe öltöztél,  
 Légy Téged' sirató Hazádnak Angyala,  
 Melly földi éltedben szemfényedként vala.  
 Lebegjél felette mennyei szárnyaddal,  
 Derítsd fel hajnalát ditső világgoddal.  
 Szállj Gyermekének gyakorta lelkekre;  
 Szoktasd szíveiket nemes érzésekre,  
 'S ha kikben vagy meg hült az igaz magyar vér,

Vagy

Vagy egy el fajúltt tsepp nem igaz szépért  
vér:

Szaggasd ki belőlek ez el tsábúltt szívet;  
Ólts helyébe érzöt, 's Nemzetünkhez hívet.  
Üzd el szemeikről fetéttség' homályját,  
Hárítsd el igazság' minden akadályját:  
Hadd lássák szépségét a' Tudományoknak,  
'S neveljék Seregét Magyar Tudósoknak,  
Angyali szavaddal hirdesd mindeneknek:  
Melly édes jutalma a' jótételeknek,  
'S melly szent gyönyörűség lelsz része azoknak,  
Kik h'ven áldoznak kedves Hazájoknak.  
Öntsd bé sok Ezrekbe azt a' szent tüzedet,  
Melly ezen a' földön égette szivedet:  
Hogy így a' Maradék szemlélvén képedet,  
Örökké áldja szent emlékezetedet.

*Várad - Olaszzi*, Dec. 29 dikén. „Örömmel olvastam az Urak' betses Levelekből, hogy Megyénk' Tagjainak sziveiket a' költsönös szeretetnek tüze átallyában egybe olvasztotta. Adná a' Békefűgnek Istene, hogy ez minden ki fogás nélkül úgy vólna: de fájdalommal kellett irnom, hogy még mind ekkoráig is hat vagy hét Atyánkfiait, sem Felf. Urunk' 's Országunk' Rendjeinek világos akaratja, sem ideig való Kormányozóul hozzánk küldetett Gróf *Brunszvik* ö Exc. jának a' tökéletes egyesség' helyre állhatását eszközlő szives törekedése reá nem birhatott, hogy indúlataikat a' Közjónak fel áldozni, esmernék alattvalói, társaságbéli, söt tulajdon magok 's maradékaik eránt tartozott kötelességeknek.

Kis-

*Kiskún - Szabadszállás*, Jan. 4-dikén. „Olly engedelmes telünk van, hogy széltibe szánthat a' Földmives; minden jószág nappal gazol; az öfzi vetések szépek; a' nyúlak igen kövérek; minden nádos, és gazos réteink szárazok. (Nem szárazok *Tokaj* körül az utak is; szinte nem is lehet járni, a' nagy vizék miatt.) — Vízkereszt napján gyűlése lesz *Otsán a' Dunamellyéki Reform. Egyházi Társaságnak*, mellyben Superintendenst fog válaftani magának.“

*Tömösvárról* azt írják, hogy a' *Berlinbe* me-  
nö, és a' Ts. 's Kir. Tartományokon keresztül  
való utazhatásra engedelmet nyertt Török Követ  
Dec. 29 dikén oda érkezett \*). — Az itt tartatott  
Zsinatjában az *Illyriai Nemzetnek*, olly nevezetes  
végzés lett a' többek között, a' Papi Rendre néz-  
ve: hogy a' Püspököknek mind egy forma jöve-  
delmek legyen ezentúl; 's a' melly summa fenn  
fog ennél fogva az eddig való gazdagabb püspöki  
jövedelmekből maradni, azt a' szegény forsú Papok  
számára kell fordítani. \*) Már *Budán* is volt.

*Szeremből* írják, hogy parantsolatok  
mentek vólna Regimentjeinkhez, a' Kapitulans  
(bizonyos időre hozzánk szegődött idegen) Ka-  
tonáknak, 's a' tábori szekerek mellett szolgált,  
de már részszerént elmenő félben vólt Legényeink-  
nek, további meg marasztások eránt.

### *Erdély Ország.*

Míg az ígéletben lévő magános Levelünk el ér-  
kezne *Kolosvárról*, kívántunk az *Erdélyi kö-*  
zön.

zönséges Levelekből ide iktatni némelly tördelékeket, Kir. Bíztoſ B. *Rall* Úrnak az Ország Gyülésében lett meg jelenése módjáról, 's következéseiről:

A' merre menendő vala a' Kir. Bíztoſ Úr, Dec. 23-dikán az Ország Gyülésébe, forokat formált két felől, a' Városi Polgárság, 's a' rendes Katonaság; hintaja előtt lovaglott a' fényes öltözetű Magyar Nemesség. Az egész Kormányfűék azon épületnek külső ajtajánál várta, mellyben vagyon az Ország Gyülésé' palotája; 's illő tisztelettel fogadván, vezeté az Ország' Házába. Itt, a' számára készült 3 lépésnyi magasságú székbe bé ült, 's fel tévén kalapját, el olvastatá mindeneknek elötte azon Irást, mellyben tellyes hatalommal bíró Kir. Bíztoſfá rendeltetett ő Felségétől; annakutánna az említett Irás mellé zártt más két rendbéli Irásokat, mellyeknek egyyike az Ország Rendjeihez közönségessen; a' másik pedig különösen a' Kormányfűékhez vólt intézve, által adta a' Fő-Kormányozónak; e' pedig felolvasás végett egyy Itélömesternek. Mind a' két Irásokban bizonyossá teszi a' Felső az Országot, hogy annak mind közönséges, mind különös törvényeit meg tartja. Ezeknek fel olvasása után egy szép deák beszédet tartá a' Kir. Bíztoſ Úr a' Rendekhez, mellyben valahányfzor említést tett a' Rendekről, mind annyifzor meg emelítette a' kalapját. Érzékeny módon adta elő beszédében, mind Ő Ts. 's Kir. Felségének ezen Hazához viseltető kegyességét; mind pedig ennek az *Auszriai*

*Ház:*

Házhoz eleitől fogva mutatott buzgó hívségét. — Bé fejező szavaiban serkentette a' Readeket, hogy ditső Eleiknek példájok szerént, tennék le a' hívség' hitét minden haladék nélkül, 's egész készséggel. El végezvén Belzédét a' Kir. Biztos Úr, a' törvény szerént való hitlés' formáját által adá irásban az Ország Fő Kormányozójának Gr. *Bánfi* György ő Exc. jának; 's következő renddel ment végbe, az Ország' részéről a' hit le tétel:

- 1.) Esküdtek a' Kormányzók' Tanátsoffai, Elöljáróikkal a' Fő Kormányozóval együtt, ki maga olvasta az esküvés' formáját, 's esküdt maga is egyfzersmind.
- 2.) Az említett Kormányzók'nál lévő Titoknokok.
- 3.) A' Kir. Tábla.
- 4.) A' Fő Ispányok, és a' *Székely Székek'* Fő Királybirái.
- 5.) A' titkos Tanátosok.
- 6.) A' Regalisták (K. Levelesek).
- 7.) A' Vármegyék', *Székely Székek'*, a' *Száz* Nemzet', és a' taxális Helyek' Küldöttjei.

Minekutánna le tette volna az Ország a' hitet: meg esküdt a' Kir. Biztos Úr is Ő Felsége' nevében 's képeben, hogy a' mit az Ország Rendjeinek szólló, 's már fel olvastatott meg biztató Visszairásában (*Affecuratorium Rescriptum*) ígért, azt szentül meg fogja tartani. Ennek végződésével eggy ékes és fontos deák beszédet mondott Fő Kormányozó ő Exc. ja az Ország' nevében, a' Kir. Biztos Úrhoz. Ezentúl a' Kir. Feltételek olvastattanak fel; mellyeknek summája: A' törvényszerzésben tartandó új rendnek fel állítása; az egy ház helyvel biró Neméseknek, az adó alól való kivétele; a' Jobbágyságnak törvény által

le.

lelendő el töröltetése; egy helyes *Urbdrum*nak ki dolgozása; az adó felvetés és bésfzedés módjának más formába való vétele; a' Nemteleneknek hivatalokra felvétetése. — A' Kir. Biztos Úr kapuja előtt lévő győzedelmi kapunak felső részén szemléltetett a' Felség' képe, mellyen alól következő sorok olvastattak: *Leopoldo Secundo C. R. P. P. Dacia Juratam Fidem.* Alább jobb kéz felől az *Erdélyi* 3 Nemzet tzimere látatott, illy alóírással: *Dedit unio vires*; bal felől pedig a' feljövő Nap, ezen alóírással: *Præcitat nebulas.*

A' melly jeles Magyar Beszédet mondott Fő Kormányozó ő Exc. ja Dec. 21-dikén az Ország Gyűlésében, léfzen azt szerentsénk maga valóságában is közleni: nem állhattuk meg azonban, hogy előre is ne közöllyük, az *Erdélyi Német Újság* után, egy részetskéjét, mellyben következő igazságokat 's ki nyilatkoztatásokat hallattatott az Ország Gyűlésével a' Fő Kormányozó Úr: hogy t. i. egy *Monarchicus* Státusban (olly Polgári Társaságban, mellynek egy Uralkodója vagon) a' Haza szeretete, magában foglallya a' Királynak is szereteté; 's ezen két eggyesült szeretet tsinállya az igaz Patriotát; hogy mindenkor ebben az értelemben lett legyen, 's rajta lessz tellyes erővel, hogy ezen tanúságot Gyermekeibe is által plántálhassa.

*Frantzia Ország.*

Azon végzését a' Nemzet Gyűlésének, mellyben még Nov. 27-dikén elrendeltetett vólt, hogy

a'

a' Papi Rend is le tegye közönségeffen a' polgári hitet, Dec. 26-dikán erősitette meg a' Király; melly eránt kéttzer küldötte vólt már hozzá az említett nap előtt, a' maga Elölülőjét. — Így végzi irását a' Király, mellyben jelentette az említett végzésre való reá állását, a' Nemzet Gyűlésének: „Még egyszer meg újítom azon állításomat, hogy a' háborgásoknak le tsendesítésére, 's minden ellenkezésnek el háritására semmi is annál bátorságosabb és alkalmasabb eszköz nem lenne, mint a' Nemzet Gyűlésének velem való egyet értése. A' szükséges: mellyet valamint meg érdemlek. úgy meg is várok.“

A' mostani *Nannetumi* (*Nantes*) Püspöknek Püspökségre lett emeltetését, következő módon beszélik: Éppen ama' híres *Polinyák* (*Polignac*) Asszonymál vólt, midön meg értette volna az előtte vólt Püspöknek halálát; leg ottan fel kiált: Ő fogad, úgymond, 100,000 Livrába, hogy soha sem lesz a' meg hóltnak tizti Követője (*Successor*). *Polinyák* Asszony, kinek közbenjárása által könnyü vólt néha napján valamint más, úgy papi méltóságokra is szert tenni, kérdi tőle, ha nem tréfál e'? Felel a' Pap Ur, hogy ő tökéletes valóságot beszéll. — Harmad napra izen *Polinyák* Asszony hozzája, hogy *Nannetumi* Püspök, 's néki adós 100,000 livrával.

### *Spanyol Ország.*

A' Korona' Örököffe, olly rosszul lett újra Dec. 12-dikén, hogy ismét fel adták neki az utól.

utolsó kenetet. Még 14-diken is nagyon veszedelmes állapotban volt. — Tsak gonosz Embert a *Marokkói* Tsászfár. Midőn már el is vitte Seregeit *Ceuta* alól, 's Követet készült minden órán *Madridba* küldeni: ugyan akkor újra nagy sereget indította, éjtzakának idején *Ceuta* ellen; melly is azon reménység alatt, hogy nem fogná a' Spanyol őrizet tartozott vigyázattal, 's fel készülve lenni: hozzá fogott a' Várnak vivásához; de nagyon meg tsalta a' képzelődés a' *Maurusokat*, mert a' *Spanyolok* vitéz módra ellent állottak nékik, 's néhány ezer ember veszteségekkel kénytelenítették visszafizaladni. — Nem kevés veszteségek volt azonban a' *Spanyoloknak* is.

\*  
\* \*

\* \*  
\* \*

\*  
\* \*

*A' Neuvidi Újságból.*

Ölve gyűltek 1791. eszt. első napján a' Lelkek *Eliseumban*, 's a' szokás szerént boldog újjesztendőt kíválgattak egymásnak. — A' Természet' Istenasszonya meg jelent a' maga tökéletes fényességében — az az: együgyűségében. Minden Teremtések meg hajoltak előtte. Nem engedi e' magát semmi által is meg háboríttatni a' maga munkálódásajban. Nem hátráltathatják meg az ő járását sem a' Török-Had, sem a' temérdek Seregek, sem e' Világ' Orákulumainak parantsoló szavaik, sem a' *Reichenbachi* Eggyezés, sem a' *Machiavellek*, sem a' Tudósok, sem a' Verszerzők, sem a' Prókátorok, sem az Újságok, sem

a'

a' bajonétok, sem a' porofzlók, sem a' Tanátso-  
sok, sem a' *Vandernootok*, sem a' közönséges jö-  
vedelmek, sem a' Nemzeti Gyűlés, sem a' pol-  
gári Kerületeknek Kormányfzékeik, sem végre —  
a' *Jenai Recensensek* (Könyv-Rostálók). Szóllott  
ez az Istenasszony: 's refzkettek minden Világok.  
Ó kedves Természet! mit kell kivánni az Embe-  
reknek a' felső Világon. Egy dörgő szó hallatott,  
a' melly újj esztendei kívánságot mondott az em-  
beri Nemzetnek. A' szó, a' fzerentse' szava vólt,  
mellyet sirva ríva keres minden, és senki se ta-  
lálhat meg. A' jó kívánás ebből állott: Én min-  
den Embernek egésszéges testet, és jó gyomrot  
kivánok. Kivánom, hogy kiki háromszor elégít-  
hesse meg napjában a' gyomrát, 's legyen mivel  
testét fedezni; és mivel ez meg nem eshetik mun-  
ka 's fáradság nélkül, munkállágot kivánok kinek  
kinek. — Kivánom mindennek: hogy reggel vig  
kedvvel kellyen fel; 's száját és fogait meg mossa:  
külömben meg undorodnak mások tőle — külö-  
nös szobája leheffen maga részére, hogy a' gyer-  
mekek kiáltását, 's a' vásárlásból jövő szolgáló-  
nak, vagy főző személynek a' gazdasszonnyal  
való számvetését ne kéntelenítteffék hallani —  
midőn kávézik, eszébe jussön, hogy tsak magá-  
ból Német Országból 25 millió tallér megy ki  
esztendőnként ezért a' fölöstökömért — télen ál-  
tal jól fülteffen a' kementzéje; be felé a' szobába  
ne füstöllyön; ki is kevesebbet, mint fokat —  
ne hijják olyan helyre ebédre, a' hol borra valót  
kell adni az Inasoknak: mert jobb vendégfoga-  
dó-

dóba menni, mint sem ebédjét, sok komplemen-  
 tekkel kéntelenített meg fizetni az inasoknak,  
 azonban meg is köszönni. — Kivánom minden  
 emberséges Embernek, a' kinek ifjú Felesége,  
 vagy szép Leánya vagyon, hogy házat semmi  
 hegyke Legények ne látogassák. — Kivánom min-  
 dennek, hogy Prókátorra 's Orvosra ne szorúljon:  
 mert ha ezek bé tefzik a' házba a' lábokat,  
 nehezen lehet tőlök menekedni — Szárazon 's  
 melegen tartsa a' lábát: minthogy ez, ama nagy  
 Dokornak *Burhávnak (Bochrave)* a' tanátsa —  
 hív és munkás tselédjei legyenek, 's felesége ne  
 módizzon — a' maga sorsával érje meg, és sok  
 pénzt ne kívánnyon — mértékletesen, de jó bort  
 igyon — a' szerelmességtől magát ójja: mert az  
 ellen még nem találtatott Filófia — Tudóssal  
 semmi ofztó pere ne legyen: mert a' Tudósok  
 mindent jobban akarnak tudni, 's azt gondolná  
 az ember, hogy úgy van a' dolog valósággal —  
 Kivánom, hogy *Német Országban* senki magát bé  
 patriotizáltatni (a' mai szóllásnak formája szerént)  
 ne engedje: mert a' Bajusszasok (Huszárok 's Dra-  
 gonyosok) ki bajonétozzák a' Patriotismust; 's  
 mivel azok állanak Patriota-verbuálóknak, a' kik-  
 nek semmijek sints, hogy ofztán a' zavatosbat ha-  
 lálzhassanak; és minthogy a' Patriotis'nusnak utol-  
 lyára is romlás a' vége. — Kivánom mindennek,  
 hogy gyomrát a' maga tehetségéhez képest szok-  
 tassa: mert e' tefzi az *enyim 's tied* között való  
 igaz külömbséget; külömben *idegen vagyont* fog  
 emélfzeni a' gyomor. — Kivánom mindennek,  
 gond-

gondja legyen az orrára, kivált ha tobákos. (Ezen regulának el mellözése okozta nem régiben, hogy egy, külömben derék Méltóság, aranygyapjas Vitézzé lett tétele alkalmatosságával undorodást szerzett mind a' Ts. 's Kir. Felségben, mind a' több régi Vitézekben maga eránt, a' tsók ofztogatás alkalmatosságával). — Kivánom hogy senki elébb meg ne házasodjon, míg elégségesnek nem találja magát, felesége 's gyermekei el tartására: mert külömben az inséggel, 's nyomorúsággal házasodik öszve, és a' szeretet ki repül az ablakon. — Kivánok minden gonosz Népnek egy *Vandernootot*, hadd tanulhasson a' maga tulajdon kárán. — Kivánok minden Versszerzőnek jó lábokat: hogy jól juthasson a' *Parnassusra*. — Kivánok mindennek, valaki könyvek' ki adásában foglalatoskodik, rossz, vagy közép szerü könyveket: mert a' jókat utánna nyomtatják. — Kivánok minden Fejedelemnek jó Alattvalókat, és minden Alattvalóknak jó Fejedelmeket — minden embereknek jó orrat: mivel magokat orroknál fogva haggyák vitetni. — Kivánom végre, hogy kiki tanúllya meg, határok között tartani a' maga kívánságait: úgy szerentsés lesz, a' mennyiben szerentsésnek lehet lenni, ezen a' *Vertumnus* módjára változó, 's állandó állhatatlanságú Világon.

Költ *Bétsben*, Jan. 14-dik napján 1791.

